

强力增援,当街撂倒犯罪嫌疑人
小路巡逻,拦住两千元可疑转账

特警铁骑 背街小巷里的巡逻故事



特警铁骑队员在浮山所路上巡逻。 刘卓毅 摄

穿上带反光条的黑色骑行服,戴上警用头盔,足蹬骑手靴;检查一下警用腰带上的手铐、伸缩警棍等各种装备,跨上大功率警用摩托车,青岛市公安局特警支队武装巡逻机动队队员一天的巡逻勤务就此开始。春节来临,2月7日,记者跟访了青岛特警巡逻队员,听他们讲述了背街小巷里的巡逻故事。



特警铁骑队员在五四广场附近巡逻。 刘卓毅 摄

特警铁骑让平安覆盖到家门口

提到青岛,很多人会想起沿海一线的高楼大厦,想起宽广通畅的马路,想起繁忙的商圈和金融区——近年来,青岛公安把警力摆上街面,在城区主要道路、商圈、商务区、旅游景区执勤驻守,依法震慑和打击各类型现行违法犯罪,闪烁的警灯增加了大家的安全感。

一座城市,不仅要有忙碌红火的办公区和商圈,更要有安静祥和的万家灯火。特警作为打击违法犯罪、保护人民群众的尖刀力量,如何把特警的武装巡逻勤务延伸到背街小巷,让平安覆盖到更多群众的家门口?2023年夏天,青岛市公安局特警支队主动顺应警务机制改革新形势,开展公安特警铁骑巡防工作,让特警队员骑乘更加轻便的摩托车到小路上巡逻。

小路巡逻拦下两千元可疑转账

2月7日上午,在徐州路、浮山所路一带,特警支队武装巡逻机动队队员吴会君和同事骑着摩托车路过时,速度放得特别慢:就要过年了,路边停满了车辆,还有不少拎着东西的群众过路。“一旦有群众求助,我们必须马上把车停下。”吴会君告诉记者,背街小巷,其实就是群众的家门口。特警的主要任务是处置突发事件和打击暴力犯罪,但身为警察,面对群众的求助,决不能不管不问。

1月3日上午,吴会君骑车巡逻至新泰路时,一名中年男子伸手拦车。吴会君停车询问后得知,这名男子遇到了困惑:他是一名外来务工人员,前不久看到了治疗男科疾病的广告,添加了广告里的微信号,对方让他微信转账100元,随后进行网络视频诊疗,“确认”他患病,对方让他再转2000元,然



特警铁骑队员守护平安。 刘卓毅 摄

后才可以到诊所上门看病。

这名男子觉得有些蹊跷,正好看见特警路过,赶紧上前咨询。“哪有给人看病,还不说医院地名的?”吴会君越听越觉得蹊跷,让男子再次和对方微信视频通话。当穿着白大褂的“女医生”看见男子身边的民警时,很快挂断了视频,随后再也没有音讯。吴会君由此断定,对方有诈骗的嫌疑。“你可别转钱给她!”吴会君告知这名男子,对方很可能是骗子,如果要治疗疾病,一定要去正规医院。

强力增援,当街撂倒嫌疑人

春节即将到来,同事、亲友之间总少不了饮酒聚餐。无论是夏天旅游旺季,还是岁末年终,饮酒的场合多了,巡逻警察也会格外警惕:在酒精的作用下,很多人不分轻重,一言不合容易冲动;同桌朋友站起身来,谁也不知道他们是去拉架的,还是帮忙动手……对于民警来说,接警时现场可能是“一

对”,但到场后,很可能演变成群殴。

这种警情,大多发生在夜间背街小巷的小酒馆。110民警如果处理不了,往往需要叫增援:武装巡逻的特警,这时候就能提供更快、更有效的增援——特警队员的对讲机也连接着公安局110指挥中心,随时听从命令前往增援。

特警队员李涛记得,有一次他和同事执勤时接到指挥中心指令,有人在香港西路附近一单位内持械连伤两人,正向西逃窜,请周边警力密切注意。李涛和同事巡逻至中山路胶州路口时,发现一名男子体貌特征和通报中的嫌疑人高度接近。李涛和同事立刻下车拦截,男子持械反抗,被李涛当场撂倒。经查,他就是通报中的嫌疑人。

全力构建全时立体巡防体系

记者从青岛市公安局了解到,2023年以来,全市公安机关深入实施主动警务、预防警务,屯警街面、动中备勤,做强110、巡逻机动队、铁骑勤务单元,构建全时立体巡防体系,刑事警情同比下降15.7%。这一成绩的背后,离不开全体特警队员的付出。

“公安特警铁骑巡防,是保障人民群众平安、优化营商环境的重要举措,对于提升我市社会面管控水平,震慑打击违法犯罪、服务保障社会发展,都具有十分重要的意义。”特警支队相关负责人告诉记者,接下来,特警队员还将紧密结合实战需求,精心开展铁骑训练科目,精准设置铁骑训练内容,扎实开展“铁骑作战单元”处置流程、装备携带、语言控制、战术要点、战术队形、驾驶技能等常态化训练,不断强化铁骑巡防工作成效,进一步提升特警“1、3、5分钟”快反能力,切实做到“关键时刻拉得出、危难时刻顶得住、攻坚时刻打得赢”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

图说
我们的价值观
友诚信爱法公平自和文民富
善信业国治正等由谐明主强
勤劳结硕果
锣鼓庆丰收

